

全国人大代表、周口市市长丁福浩：

# 从“黄土经济”迈向“蓝水经济” 周口要做新时代“豫货出海口”



全国人大代表、周口市市长丁福浩

▶与水结缘的周口，注定在“水”上大做文章。进入新时代，周口市也对城市进行了新定位：发展临港经济，打造中原港城，2018年周口全面开启中原港城建设，下一步有哪些大动作？作为河南的一个传统的农业大市，周口将如何实现经济转型和高质量发展？乡村振兴又有怎样一个路线图？就相关问题，记者对全国人大代表、周口市市长丁福浩进行了专访。

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰 田林/文 沈翔 李新华/图

## 找到经济转型“密码” 周口激发出高质量发展活力

近年来“转型”一直是周口市发展的主题，紧紧围绕高质量发展这一中心任务，正从农业大市向区域性功能城市转型。

“要想实现高质量发展归根结底一句话，根本途径在转型。”丁福浩表示，不同地方资源禀赋、产业基础、增长动力不同，转型的路径、方法、重点都会有不同，但归根结底都是向高质量发展转型。“具体到我们周口，当前，从大的基本面来判断，我们还处在城镇化和工业化的中前期阶段，可以说是传统农业占比重、工业经济基础差、城市建设短板多、开放格局不够大，同高质量发展的要求还有较大差距，我们该怎么办？对此，我们绝不能等待观望，必须坚决转、抓紧

转、实实在在转”。

记者了解到，通过转型发展，2018年周口市GDP总量2687.22亿元，位居全省第五位，同时以8.2%的增速位居全省第六位。周口下一步将如何继续推进转型发展呢？

丁福浩介绍，近年来周口市着力推动四大攻坚、四大突破，在项目建设、城市发展等方面取得了一定成绩，具备了加快转型的基础。而下一步，将狠抓临港经济、工业经济、城市经济、返乡经济，加快推动观念转型、产业转型、城市转型、乡村转型，努力实现“更大的开放格局、更优的产业结构、更美的中原港城、更好的乡村环境”，走好一条周口的高质量发展之路。

## 以临港经济为突破点 将周口打造成“豫货出海口”

随着四条“丝路”的建设，不沿江、不靠海、不临边的河南正成为内陆开放高地，而作为内陆城市的周口，则靠内河实现了“通江达海”梦。

“周口向更大的开放格局转型，有难得的通江达海的比较优势。”丁福浩表示，周口市临港经济已全面启动，将着力打造河南省的“豫货出海口”。

据介绍，围绕淮河生态经济带建设，周口将进一步完善临港产业发展规划、多式联运发展总体规划，对全市域、全流域的港口统一规划，推动错位发展；对沙颍河进行规划设计，把其打造成经济通道、黄金水道、产业大道和生态廊道，形成周口特色发

展黄金轴线。还将加快连通路网，加速推进大广高速港区互通立交项目建设、临港铁路专用线规划设计和项目前期工作；并且将加快推进沙颍河至省界升级改造项目，提升通行能力，打造公铁水多式联运示范工程。

“我们同时将利用沙颍河通江达海内河航运优势，向沿海开放，打通周口和长三角等沿海地区的要素通道，让周口走在全省开放的前沿。”丁福浩介绍说，周口还将进一步深化与郑州航空港、省物资集团、郑州国际陆港公司对接合作，落地一批项目，用足用好水运成本低的优势，吸引更多大宗商品向周口集聚，努力打造“豫货出海口”。

## 以工业经济为支撑点 做大做强周口工业

“工业是经济的支撑，也是转型的主战场。”丁福浩表示，抓产业转型，就必须把工业放在突出位置，周口把提升工业经济水平作为高质量发展的主攻方向，优化产业结构，深化融合发展，努力做大做强周口工业。

“我们将继续扩总量上规模，加快产业集群培育，持续打造食品加工、纺织服装、生物医药3个千亿级产业集群，装备制造、电子信息、新型建材3个500亿级产业

集群。强力推进‘一县一主业’集群发展计划，优化资源配置，推动错位发展。”丁福浩表示，周口市将加快产业集聚区建设，完善基础设施，提升园区品质，打造产业集群、企业集聚、人才集聚的产业生态圈。同时将紧盯传统产业调优存量。持续推进“三大改造”，实施300个技术改造项目和20个智能化改造项目，创建2家智能工厂、4个智能车间、1个省级绿色工厂。



(第二季)

据介绍，周口市还将紧盯新兴产业做强增量，立足周口市产业基础，发挥优势，主动对接，争取资金和项目，培育一批智能制造、生物医药、节能环保等战略性新兴产业，壮大一批领军企业，培育一批拳头产品，为产业转型提供有力支撑等。“此外，我们还将进一步强化科技促创新，引进培养一批科技领军人才、拔尖人才和创新创业团队，打造一批具有核心竞争力的研发型企业等。”

## 以城市经济为增长点 打造新时代“中原港城”

城市让生活更美好，百城建设提质牵系着河南百姓对美好生活的向往。丁福浩介绍说，通过努力，目前周口市在城市建设上取得了一定成绩，下一步

将上升到城市经济的层面，着力打造“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城。

据介绍，周口市将进一步推动城市规划、建设、管理、经营高质量，不断夯实城市经济发展的基础。加快启动实施高铁站至淮阳城市道路、中州大道北延至西华等项目，扎实做好周口民用支线机场项目

前期工作，加快推进西华通用机场、郑合高铁、三洋铁路、周南和阳新高速（周段）建设等，着力提升中心城区的承载能力和吸附能力。

“同时，我们将进一步拓展城市经济发展的空间。”丁福浩告诉记者，周口市将一手抓老区改造，加快老旧小区和背街小巷改造进度，建设一批停车场、公厕、垃圾中转站等公共服务设施，让市民群众生产生活更便利。一手抓新区开发，重点招引品牌企业入驻高铁片区，建设商业综合体。“产业谋划

上，规划建设教育园区、文化创意产业园、健康养老产业园及静脉产业园等园区”。

据丁福浩介绍，周口将立足中原港城这一城市定位，打造城市特色，保护开发好具有历史价值的老街区和历史古迹，留住城市的“根”和“魂”。同时，整合打造关帝庙、太昊陵、老子故里等精品旅游线路，擦亮伏羲、老子文化品牌。依托沙颍河、淮阳龙湖、森林公园等资源，开发水上旅游和生态旅游。此外，还将进一步优化城市经济发展的环境。

## 以返乡经济为发力点 绘制出乡村振兴路线图

党的十九大上，习近平总书记首次提出实施乡村振兴战略，3月8日，习近平总书记在参加河南代表团审议时，重点谈的依然是实施乡村振兴战略、做好“三农”工作。作为农业大市的周口又将如何推动乡村振兴呢？

“我们目前正在大力发展战略性新兴产业，不仅欢迎在外打拼的周口人回来，也欢迎资本、技术、项目等回来，繁荣周口城乡发展。”丁福浩介绍说，周口在外创业人群众多，这是一个很大的优势，返乡经

济抓得好就会加快乡村转型，对脱贫攻坚、产业融合、城镇化和乡村振兴起到较大推动作用。

丁福浩表示，脱贫攻坚是乡村振兴优先任务，周口市把返乡经济作为实现脱贫的有效手段，鼓励返乡人员领办创建产业扶贫基地、扶贫车间，鼓励返乡资本投入扶贫基地建设，带动贫困人口增收脱贫。“深化改革是乡村振兴的动力，我们将进一步深化农业供给侧结构性改革，通过人才返乡把先进的市场意识、科学技术和经营理念引入农村，调优种养结构，创新种养模式，着力提升优质农产品供给。”

同时，在丁福浩看来，设施建设是乡村振兴的基础，周口市将充分利用资本、人才、项目等要

素的回乡，继续把中心城区做强做大，做好中心城区与郸城、太康、西华、淮阳等县城之间道路连接、生态对接、产业承接，同时，按照“文化是灵魂、产业是支撑、配套是关键、规划要先行”的原则，规划好保护好开发好一批中心镇、特色小镇、生态村、民俗村、特色农场等，着力构建中心市区、县城、特色镇和特色村四级联动的大格局。“基层组织是乡村振兴的核心，我们将加强基层组织建设，强化基层组织的核心作用，开展‘六村共建’，加快推进‘厕所革命’，推动生活垃圾处理、生活污水治理、村容村貌整治”。